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Edital nº 08/2014
Bolsas do Programa CAPES/PDSE
Bolsa Sanduiche no exterior

1. INTRODUÇÃO

A CPG torna público o processo de seleção de candidatos, alunos matriculados no Doutorado, interessados em participar do Programa Institucional de Doutorado Sanduíche no Exterior – PDSE.

2. O QUE É O PROGRAMA PDSE

O PDSE é um programa institucional da CAPES com o objetivo de apoiar a formação de recursos humanos de alto nível por meio da concessão de cotas de bolsas de doutorado sanduíche às instituições de ensino superior que possuam curso de doutorado reconhecido pelo sistema federal.

3. OBJETIVOS:

São objetivos gerais do PDSE:

I. Oferecer oportunidades para a atualização de conhecimentos e a incorporação de novos modos ou modelos de gestão da pesquisa por estudantes brasileiros;

II. Ampliar o nível de colaboração e de publicações conjuntas entre pesquisadores que atuam no Brasil e no exterior;

III. Fortalecer os programas de cooperação e de intercâmbio entre instituições ou grupos brasileiros de pesquisa;

IV. Ampliar o acesso de pesquisadores brasileiros a centros internacionais de excelência;

V. Dar maior visibilidade internacional à produção científica, tecnológica e cultural brasileira;

VI. Auxiliar no processo de internacionalização das IES brasileiras. O estágio no exterior deve contemplar, prioritariamente, a realização de pesquisas em áreas do conhecimento menos consolidadas no Brasil. 

As candidaturas apresentadas a CAPES devem demonstrar inequívoco entrosamento entre o orientador no Brasil e o coorientador no exterior, como parte integrante das atividades de cooperação na supervisão do doutorando. A parceria acadêmica desejada não deve admitir o pagamento de taxas escolares.

4. MODALIDADE DE BOLSA, BENEFÍCIOS E DURAÇÃO

A duração da bolsa do PDSE varia de três (03) a doze (12) meses, sendo improrrogável e estabelecida de acordo com o cronograma de execução proposto na candidatura.

A bolsa constitui-se de mensalidade, seguro saúde, auxílio deslocamento e auxílio instalação, paga exclusivamente para o candidato selecionado.

Este Edital selecionará candidatos para início de atividades no exterior no ano de 2015 com inicio a partir de 01/01/2015 e termino em 31/12/2015.
5. QUEM PODE PARTICIPAR DO PDSE

Requisitos do candidato:

I. Apresentar candidatura individual ao programa;

II. Ter nacionalidade brasileira ou estrangeira com visto permanente no Brasil;

III. Estar regularmente matriculado no curso de doutorado;

IV. Não ter usufruído anteriormente, no curso de doutorado, de outra bolsa da CAPES de estágio de doutorando ou doutorado pleno no exterior;

V. Não ultrapassar período total do doutorado, de acordo com o prazo regulamentar do curso para defesa da tese, devendo o tempo de permanência no exterior ser previsto de modo a restarem, no mínimo, 6 (seis) meses no Brasil para a redação final e a defesa da tese;

VI. Ter completado um número de créditos referentes ao programa de doutorado que seja compatível com a perspectiva de conclusão do curso, em tempo hábil, após a realização do estágio no exterior;

VII. Ter obtido aprovação no exame de qualificação ou no projeto de tese;
VIII. Não acumular, no curso de doutorado no país, a presente bolsa com outras bolsas concedidas para estágio de doutorando no exterior com recursos do Tesouro Nacional.

6. DOCUMENTOS PARA INSCRIÇÃO NO PDSE

Para submeter proposta de doutorado sanduíche no exterior, o candidato deve apresentar à CPG, em envelope lacrado, a documentação impressa abaixo relacionada:

I. Plano de pesquisa a ser realizado no exterior, com indicação da existência de infraestrutura na instituição de destino que viabilize a execução do trabalho proposto. O plano deve ter no máximo 10 páginas, contendo resumo, introdução, objetivo, justificativa, metodologia e referências bibliográficas;

II. Cronograma das atividades formalmente aprovados pelo orientador brasileiro e pelo coorientador estrangeiro;

III. Currículo Lattes atualizado do candidato;

IV. Ficha de aluno do candidato extraída do Sistema Janus/USP;

V. Carta do orientador brasileiro, devidamente assinada e em papel timbrado da Instituição de origem, justificando a necessidade do estágio e demonstrando interação ou relacionamento técnico-científico com o coorientador no exterior para o desenvolvimento das atividades propostas. Deve informar o prazo regulamentar do aluno para defesa da tese e se os créditos já obtidos no doutorado são compatíveis com a perspectiva de conclusão em tempo hábil, após a realização do estágio no exterior;

VI. Termo de Aprovação e de Responsabilidade pela Candidatura ao PDSE, preenchido e assinado pelo orientador brasileiro, em formulário específico, disponível em http://www.capes.gov.br/bolsas/bolsas-no-exterior/doutorado-sanduiche-no-exterior-pdse;

VII. Carta do coorientador estrangeiro, devidamente assinada e em papel timbrado da instituição, aprovando o plano de pesquisa e informando o mês/ano de inicio e término do estágio no exterior; 

VIII. Teste de proficiência ou declaração do coorientador estrangeiro afirmando que o nível de proficiência em língua estrangeira que o aluno possui é adequado para desenvolver as atividades previstas;
IX. Currículo resumido do coorientador estrangeiro, o qual deve ter a titulação mínima de doutor e produção cientifica e/ou tecnológica compatível;
7. CRITÉRIOS DE ANÁLISE E SELEÇÃO DOS CANDIDATOS
A CPG constituirá uma Comissão para a seleção dos candidatos, com a participação de um representante discente dos pós-graduandos (doutorando) e um consultor externo ao Programa.
No processo de seleção, a Comissão levará em consideração os seguintes aspectos:

I. O atendimento aos requisitos do candidato, na data prevista da seleção;

II. Adequação da documentação apresentada pelo candidato;

III. A sua plena qualificação, mediante comprovação do desempenho acadêmico e potencial científico para o desenvolvimento dos estudos propostos no exterior;

IV. Pertinência do plano de atividades no exterior com o projeto de tese e sua exequibilidade dentro do cronograma previsto;

V. Adequação da instituição de destino e a pertinência técnico-científica do coorientador estrangeiro às atividades a serem desenvolvidas;

VI Outros critérios para seleção dos candidatos e desempate serão definidos pela Comissão de Seleção.

8.  Informações e regulamentos

Os interessados devem consultar e obedecer cuidadosamente às informações e regulamentos disponíveis no website do PDSE da CAPES:

http://www.capes.gov.br/bolsas/bolsas-no-exterior/doutorado-sanduiche-no-exterior-pdse
9. Da implementação:

A implementação das bolsas será feita após aprovação da Pró-Reitoria de Pós-Graduação, e após a documentação ser aprovada pela CAPES.
10. Da desclassificação
Os candidatos que não apresentarem os documentos considerados como obrigatórios ou apresentarem informações conflitantes serão desclassificados deste Edital sem direito a recurso.

11. Calendário
Todos os eventos deste Edital obedecerão ao calendário abaixo indicado, não sendo aceitas solicitações fora do prazo.

	Eventos
	Datas

	Inscrições
	25/8 a 05/09

	Seleção
	08/09

	Resultado preliminar
	09/09

	Pedidos de reconsideração
	10/09

	Resultado Final
	12/09


7) Disposições Finais
· Após a seleção dos candidatos será elaborada a lista de classificação preliminar dos candidatos aprovados;
· Os candidatos poderão solicitar reconsideração, por meio de carta, justificando os motivos, dentro do prazo divulgado no calendário. A Comissão de Pós-Graduação será foro de julgamento dos recursos. O resultado do pedido de reconsideração será informado diretamente ao(s) solicitante(s);
· Os casos omissos neste Edital serão resolvidos pela Comissão de Pós-Graduação.
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